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Ανακαλύφθηκαν εγκεφαλικά κύτταρα που 
ελέγχουν τη γήρανση
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Αποδείχθηκε σε ποντίκια ότι τα ενήλικα βλαστοκύτταρα στον υποθάλαμο 
ρυθμίζουν την ταχύτητα γήρανσης του σώματος
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Η ανακάλυψη αυτή ίσως οδηγήσει σε νέους τρόπους αντιμετώπισης των ασθενειών που σχετίζονται με 
τη γήρανση στους ανθρώπους, αλλά και στην παράταση του προσδόκιμου επιβίωσης

Νέα Υόρκη

Αμερικανοί ερευνητές ανακοίνωσαν ότι εντόπισαν εγκεφαλικά κύτταρα σε 
ποντίκια, τα οποία ελέγχουν τη γήρανση. Η ανακάλυψη αυτή ίσως οδηγήσει σε 
νέους τρόπους αντιμετώπισης των ασθενειών που σχετίζονται με τη γήρανση 
στους ανθρώπους, αλλά και στην παράταση του προσδόκιμου επιβίωσης.

Όπως αναφέρεται σε άρθρο που δημοσιεύεται στο Nature, επιστημονική ομάδα του 
Κολεγίου Ιατρικής «Άλμπερτ Άινσταϊν» διεξήγαγε εργαστηριακά πειράματα και 
απέδειξαν ότι τα ενήλικα νευρωνικά βλαστοκύτταρα στον υποθάλαμο ρυθμίζουν 
την ταχύτητα με την οποία γηράσκει το σώμα.
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Οι ερευνητές γνώριζαν ήδη ότι τα ενήλικα νευρωνικά βλαστοκύτταρα που 
εντόπισαν είναι υπεύθυνα για τον σχηματισμό νέων εγκεφαλικών νευρώνων.

Ο υποθάλαμος «κλειδί» σημαντικών διεργασιών

Να σημειωθεί ότι, ο υποθάλαμος του εγκεφάλου παίζει καθοριστικό ρόλο σε 
διαδικασίες, όπως η ανάπτυξη, η αναπαραγωγή και ο μεταβολισμός.

«Η μελέτη δείχνει ότι ένας αριθμός υποθαλαμικών νευρωνικών βλαστοκυττάρων 
φθίνει φυσικά με την πάροδο του χρόνου στα ποντίκια και αυτή η φθορά επιταχύνει 
τη γήρανση. Αλλά παρατηρήσαμε επίσης ότι η επίδραση αυτής της απώλειας δεν 
είναι μη αναστρέψιμη. Αντικαθιστώντας αυτά τα βλαστοκύτταρα ή τα μόρια που 
παράγουν, μπορούμε να επιβραδύνουμε και ακόμα και να αντιστρέψουμε διάφορες 
πτυχές της γήρανσης στο σώμα», εξηγεί ο συγγραφέας της μελέτης δρ 
Ντόνγκσενγκ Τσάι.

Εξαφάνιση των κυττάρων πολύ πριν τα σημάδια γήρανσης

Οι επιστήμονες παρατήρησαν ότι ο αριθμός των βλαστοκυττάρων του υποθαλάμου 
στα ποντίκια άρχισε να μειώνεται όταν ήταν περίπου 10 μηνών, δηλαδή αρκετούς 
μήνες πριν αρχίσουν να εμφανίζονται τα προώρα σημάδια γήρανσης.

«Μέχρι να γίνουν δύο ετών τα ποντίκια, δηλαδή να θεωρούνται ηλικιωμένα, τα 
περισσότερα εξ αυτών των κυττάρων είχαν εξαφανιστεί», προσθέτει ο δρ Τσάι.

Ο επόμενος στόχος των ειδικών είναι να καθορίσουν πώς αυτά τα βλαστοκύτταρα 
ελέγχουν τη γήρανση. Αυτό μπορεί τελικά να οδηγήσει στην ανακάλυψη νέων 
θεραπειών για ασθένειες των γηρατειών και φυσικά να επιβραδύνουν τη 
διαδικασία της γήρανσης στους ανθρώπους.

Πάντως, οι ερευνητές σπεύδουν να υπενθυμίσουν ότι τα συμπεράσματά τους 
θεωρούνται προκαταρκτικά και ότι σε καμιά περίπτωση τα πειραματικά 
αποτελέσματα δεν πρέπει να θεωρείται ότι θα αναπαραχθούν και στους 
ανθρώπους.
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